 Конспект інтерактивного уроку 

із застосуванням методу шести капелюхів Едварда де Боно
                                                       Українська мова . 6 клас
Методична мета відкритого уроку: застосування методу шести капелюхів мислення, кольорової терапії та творів мистецтва з метою активізації пізнавальної діяльності учнів та формування в них естетичних смаків.

    Тема.  Іменник. Повторення та узагальнення вивченого

    Мета:
· навчальна:  повторити та узагальнити вивчене про іменник,

          удосконалювати вміння розпізнавати іменники в реченнях, визначати рід, число, відмінок, розрізняти відміни; розвивати увагу, пам'ять, критичне мислення, навички використання іменників у зв’язному мовленні; виховувати любов до землі, праці хліборобів .

· розвиваюча: формувати уміння узагальнювати набуті знання; розвивати емоційне сприймання навчального матеріалу, пробудити фантазію, спонукати до творчості; 

· виховна: виховувати естетичні смаки, любов і повагу до батьківщини, села, рідної землі.
Тип уроку:  урок повторення здобутих знань.

Вид уроку: інтерактивно-асоціативний урок із застосуванням методу шести капелюхів Едварда де Боно.
Обладнання: шість капелюхів, мультимедійний супровід уроку, підручники, опорні конспекти, картки-завдання репродукція картини О.Полуніна «Весна», колоски пшениці.
Слова – це кольорові камінці.

Мало їх назбирати – 

Треба ще навчитися

З них узори викладати.

Ірина Вільде

Хід уроку

І. Організаційно-вступний момент.

1.1. Привітання і позитивне налаштування учнів на роботу.

Учитель: Доброго дня, шановні учні! Сідайте, будь ласка. Ви звернули увагу, що сьогодні до нас на урок завітало багато гостей. Але почувайте себе зручно, комфортно і без хвилювань.  Ви молодці і у нас з вами все вийде на відмінно.

Під час уроку мені хотілося б побачити у вас те, що часом буває непомітним:

* сміливість – у скромних;

* комунікабельність – у мовчазних;

* рішучість – у невпевнених;

* але  жагу до знань хотіла б побачити у кожному з вас.

1.2. Вправа «Асоціативний кущ».

Тож, розпочинаючи урок, хочу запропонувати вам уявно намалювати перед собою слово «земля».  І прошу вас висловити ті асоціації, які викликає у вашій уяві це слово. Отже, земля – це (учні висловлюють свої асоціації – планета, Батьківщина, рідний край, ґрунт, поверхня земної кори, рілля…)

  Справді, наша земля – це  дім, годувальниця, наша спільна з вами Батьківщина. І зараз, якщо поглянути за вікно, вона   починає прокидатися і готова зустрічати  найпрекраснішу пору  року – весну.  Після довгих морозів та лютих завірюх весна приносить із собою не тільки радість і надію на краще, а й незліченну кількість кольорів. 
Сьогодні наша учнівська дошка теж прикрашена кольорами весни у вигляді різнокольорових капелюшків. ) Саме вони слугуватимуть нам помічниками на уроці.

ІІ. Оголошення теми та мети уроку.

Тож, відкривши зошити,  запишемо дату, тему, яка звучить так: 
                         « Іменник. Узагальнення вивченого».

·  Сьогодні ми будемо узагальнювати знання про іменник, одержані на

попередніх уроках; удосконалюватимемо вміння розпізнавати іменники в реченнях, визначати рід, число, відмінок, розрізняти відміни; розвиватимемо увагу, пам'ять, навички використання іменників у зв’язному мовленні; вчитимемося критично мислити.   
ІІІ. Актуалізація мотиваційних резервів учнів на основі повторення вивченого.

     Що ж давайте  одягнемо перший капелюх білого кольору, який закодований під назвою – «ІНФОРМАЦІЯ».  Одягнувши білі капелюхи, ми маємо з вами згадати основні відомості з теми «Іменник як самостійна частина мови». 
· Мовознавчий двобій
У цьому нам допоможуть опорні конспекти, які знаходяться перед вами   
·   Отже, що вивчає морфологія? (Морфологія – це розділ мовознавства, який вивчає слово як частину мови).

· Скільки частин мови вміщує в собі морфологія? (10 частин мови).

· На які групи поділяються частини мови? ( самостійні,  службові, вигук ) 
Учитель.  Хочу вам сказати, що у найбільшому двомовному словнику української мови нараховується близько 140 тис. слів різних частин мови і майже половина з них належить іменнику – велетенській і могутній частині мови.

·  То яка ж частина мови називається іменником? (Іменник - це самостійна частина мови, яка означає предмет або особу, відповідає на питання хто? що?) 
· Які морфологічні ознаки іменника? (Іменник має рід, число та відмінок).

· Що є початковою формою іменника? (Н.В. однини)
· На скільки відмін поділяється іменник за особливостями відмінювання (4 відміни)

· Які іменники не належать до жодної відміни? ( незмінювані, та  ті, що вживаються лише у множині)
·   Послухайте речення. А дівчина-сирота у наймах марніє  (жін.р.). Отакий-то мій Ярема, сирота убогий (чол.р.).  
У першому реченні іменник «сирота» набуває жіночого роду, у другому реченні іменник «сирота» – чоловічого. Проте іменники сирота, нероба, ледащо належать до спільного (подвійного) роду. Це слід запам’ятати!
·  За допомогою яких суфіксів утворюються чоловічі імена по батькові (-ович, -йович);  а жіночі (івн, ївн)
 Молодці, білі капелюшки відмінно надихають вас на роботу.

IV. Виконання системи завдань творчого характеру на основі повторення вивченого.

Тож у цьому ритмі давайте виконаємо словниковий диктант з коментування (називати орфограму)

· Словниковий диктант з коментуванням
Зерно, рілля, журнал «Садівник», добриво, село Хрещенівка, комбайнер Олексій Миколайович, батько, фермер Сергій Васильович,тракторист.

Наступна вправа називається 

·  «Морфологічна сівба».
    Висіваючи зерно у ріллю, потрібно добре його пересортувати. Ваше завдання правильно засіяти у зошиті відібраним словом-зерном: виписати спочатку слова самостійних частин мови, потім службових, потім вигук.
  Цю вправу ми паралельно виконаємо і в зошитах, і біля дошки.

                             Пропоную скласти речення
  Речення: Навесні тракторист перший пробуджує сонну ріллю.
(Учні усно роблять неповний синтаксичний розбір простого речення)

          Ми маємо зробити висновок, що морфологія – це як двійник людського організму, який має теж три нерозривних компоненти: тіло, душу та розум. 

За потужною силою морфології найкраще спостерігати саме у реченні, де ми бачимо як тісно переплетені між собою всі частини мови. І якщо ми не володітимемо знаннями морфології, наше мовлення буде неправильним, недоречним, незрозумілим, хаосним.

Запам’ятайте це!

  У вправі «Морфологічна сівба», я думаю, ви звернули  увагу, слова  були  записані на пшеничному зерні . Кажуть, що в зернині пшениці більше дива, аніж в зорі. А скажіть, будь ласка, з яким кольором у вас асоціюється пшеничне зерно? Правильно, з жовтим кольором. І це дозволяє нам уявно одягти другий капелюшок жовтого кольору, який закодований під назвою «ЛОГІЧНИЙ ПОЗИТИВ». 

Одягнувши жовтий капелюшок, ми маємо зрозуміти, скільки користі нам дають знання про іменник та його морфологічні ознаки.
Посадивши зернину, викохавши її сонячним промінням та рясним дощем, невтомний трудар збирає урожай. У наступній вправі  під назвою 
· «Словесні жнива» ( робота у парах)
Подані іменники ви маєте пересортувати до комори так, щоб вони розділилися за відмінами у чотири колонки. 

Слова-іменники записані на картках і знаходяться перед вами.  
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· небо( ІІ), море ( ІІ)  , волошка ( І) , дівча ( ІV), виноград (ІІ), честь ( ІІI)

· трава ( І), дерево ( ІІ), жабеня ( ІV), жито (ІІ), барвінок (ІI), злість ( IІІ)

· зоря ( І), сонце ( ІI),  кров (IІІ), лоша ( ІV), малина (І), мати (IIІ)
·  пісок ( ІІ), сонце ( ІІ), зайченя (ІV), пшениця ( І), соняшник (ІІ), любов (IIІ)
· Лінгвістичне застереження.

 Люди часто не помічають того, наскільки щедра наша земля і яка могутня сила закладена у малесенькому шматочку ґрунту. 
Шановні учні, з яким кольором у вас асоціюється земля (ґрунт)? Правильно, з чорним кольором. Тож уявно одягнемо чорні капелюхи  і спізнаємо, що закодував у собі цей капелюх під назвою «ЗАСТЕРЕЖЕННЯ».
Одягнувши чорні капелюхи, ми маємо визначити для себе, що є негативного у тому, якщо ми не володітимемо знаннями української мови?

От, приміром, одяг…  Він відображає елегантність людини, її власний стиль та оригінальність.  А мова є одягом наших думок, освіченості та гостроти розуму.
А якщо ми б не вивчали мову, не знали і вміли б використовувати іменники у своєму мовленні, що б було?  ( хаос, просто слова , не змогли висловити думку, мовлення було б бідне, сухе…..) 

 То ж пам’ятайте! Слід берегти, пишатися соєю мовою, завжди пам'ятаючи про її значення, про її рятівну і цілющу силу. Адже наша мова така ж родюча як батьківська земля і барвиста, квітуча як  весна
Тож наступний капелюх – зелений  під назвою «КРЕАТИВНІСТЬ»– колір весни, одягнувши уявно, ми разом із вами полинемо у світ креативності та творчості.
  Девізом цієї вправи стануть слова української письменниці Ірини Вільде, які слугують нам сьогодні епіграфом до уроку: Слова – це кольорові камінці, мало їх назбирати – треба ще навчитися з них узори викладати.
 Щоб побавитися словами – кольоровими камінцями, ми виконаємо з вами вправу, яка називається

· Вправа «Розфарбуй слово». 

 Розглянемо разом репродукцію картини Олександра Полуніна «Весна». 

Які кольори переважають на картині? Який до картини колір додали б ви? Як ви думаєте, що символізують юні дівчата? 
А давайте разом з вами розфарбуємо назву картини, адже вона словесно бідна і безбарвна. Ми її розмалюємо словами так, щоб  назва картини стала як і сама репродукція – соковита, кольорова, гармонійна.

Проте наше завдання у назві картини використати якомога більше іменників. Наприклад, я б назвала цю картину «Танець весняної веселки», використала два іменники – танець, веселка. Тепер ваша черга… (учні дають назву картині, використавши у назві якомога більше іменників)
· «Розфарбуй речення».

Синтаксичний розбір речення.  Розібрати іменник як частину мови

·    Хліборобам підкоряється просторінь рідної землі.

     Учитель. Так, весна – це пора пробудження та оновлення, і всі ми знаємо, що це пора кохання та почуттів. «Червоне – то любов», співається у пісні «Два кольори». Червоний капелюх, який ми зараз уявно одягаємо, говорить, що любов – найглибша річ, яку людина може здобути у своєму житті. 

Любов до справи, якою ви займаєтеся, до   професії, яку ви оберете у майбутньому теж освячена цим високим злетом душі.

     Але до палкої любові своєї професії потрібно ще й додати знання. 
       Робота з підручником ст. 142, вправа 32 
V. Підсумково-узагальнювальний етап.

Шановні учні, перед кожним із вас лежить пшеничний колосок – символ багатства та родючості.  Візьміть його до рук і давайте разом з вами складемо пшеничний сніп – символ хлібороба-трударя. Адже саме завдяки цій професії, яка є зерням пшеничного колосу, ми можемо милуватися неозорими пшеничними ланами, а ми з вами можемо пишатися    своїми знаннями.  
Символічно цей сніп я підв’яжу синьою стрічкою. Скажіть, будь ласка, яке поєднання кольорів зараз утворилося і що нагадують нам ці кольори? Правильно, наш Державний Прапор України.
Отже, можемо зробити висновок, що  професія ваших батьків увінчана на державному полотні, вона оспівана державним символом країни, возвеличена на увесь

світ. Адже жовтий колір – це колір пшеничного поля, синій – це колір літнього серпневого неба. який спонукає нас одягти останній капелюшок – синього кольору, який закодований під назвою «Узагальнення досягнутого». 

· «Мовні обжинки»

 Ми сьогодні засівали зерном,  працювали на жнивах, тепер маємо зустріти обжинки. Здавна українці вірили, що божество поля живе в останньому снопі 
        Тож обжинками наших знань  стануть тестові завдання
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